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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Όσοι αναζητούμε στην κοσμική πραγματικότητα
οδούς και τρόπους για να ζήσουμε την πίστη στον Θεό
ως προτεραιότητα και ως κριτήριο της πορείας μας,
των σχέσεών μας, του τρόπου με τον οποίο βλέπουμε
τον εαυτό και τον χαρακτήρα μας, αλλά και τις προ-
κλήσεις της ζωής, δεν μπορεί παρά να νοσταλγούμε το
περιεχόμενο της μοναχικής πολιτείας. Την αγάπη για
τον Θεό που γίνεται κίνητρο του να κοιτάμε ψηλά.
Κίνητρο να ξεκινάμε με γνώμονα τον άλλο, τη διακο-
νία και τη συγχώρηση. Την ταπεινότητα που μας
απαλλάσσει από το βάρος να έχουμε τον πρώτο και
τον τελευταίο λόγο. Μια διαρκή αίσθηση ότι η αιωνιό-
τητα μας προσμένει. Κι εκείνα τα θερμά δάκρυα, είτε
από την προσευχή και την κατάνυξη, είτε από την
παρουσία του Χριστού στις καρδιές, που κάνουν την
καρδιά να πλαταίνει. Κυρίως όμως νοσταλγούμε ένα
αίσθημα αμεριμνησίας, παιδικότητας, εμπιστοσύνης
στον Θεό και στο θέλημά του, σημάδια και σημεία της
μοναχικής ζωής.

Γνωρίζουμε πως δεν μπορούμε να ζήσουμε σε τέ -
τοιες καταστάσεις. Δεν κληθήκαμε γι' αυτές. Έτσι, φτά -
νουμε στο σημείο να απορρίπτουμε εντελώς τη δική
μας πραγματικότητα και ζωή ως αμαρτωλή και ρυπα-
ρή, να λειτουργούμε ενοχικά απέναντι στον κόσμο, λες
και δεν είναι δημιούργημα και δώρο του Θεού προς
όλους μας, λες και ο Χριστός δεν έγινε άνθρωπος,
μέλος αυτού του κόσμου, δεν δίδαξε, δεν σταυρώθηκε,
δεν πέθανε, δεν αναστήθηκε μέσα στην κακία και την

9
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απόρριψη, για να σωθεί ο κόσμος. Ο Χριστός όμως,
εκτός από την αγάπη και την ανάσταση, μας άφησε
ως καθοδήγηση στη ζωή μας το Ευαγγέλιό Του.
Σημείο-κλειδί του Ευαγγελίου είναι η άσκηση. Άσκη-
ση δεν είναι μόνο η προσευχή και η νηστεία. Αυτές
είναι μέθοδοι ασκητικές. Είναι κυρίως μία στάση ζωής
που βασίζεται στο μέτρο, όπως αυτό το καθορίζει η
αγάπη, που δεν είναι μόνο γενική ούτε και μόνο εξα-
τομικευμένη, αλλά «τά πάντα τοῖς πᾶσι». Είναι η
απόφαση να υπερβούμε το «εγώ» μας, με τη βοήθεια
του Χριστού και εν τη Εκκλησία, να σηκώσουμε τους
σταυρούς μας, που προέρχονται από τις σχέσεις μας
τόσο με τον συνάνθρωπο, οικείο, συνοδοιπόρο, αναγκα-
στικά ή και από επιλογή, ξένο. Από την περιρρέουσα
ατμόσφαιρα. Από τον πολιτισμό, στον οποίο μετέχου-
με. Διότι πλαστήκαμε όχι για να γυρίζουμε στο χθες,
ούτε να προσδοκούμε μόνο ένα αύριο, αλλά για να
παλεύουμε «ἐν τῷ νῦν». Κι όπως ζούμε στην θεία λει-
τουργία, αυτό το «νῦν» εμπεριέχει και το «πάντοτε»
και το «ἀεί» και το «εἰς τούς αἰώνας τῶν αἰώνων».

Τα ασκητικά βιβλία και η ασκητική παράδοση είναι
οδοδείκτες και για μας τους «ἐν τῷ κόσμῳ». Μπορεί
οι μοναχοί και οι μοναχές να ζούνε την πνευματική
ζωή στις λεπτομέρειές της, κι αυτός είναι ο αγώνας
τους, όμως και οι «ἐν τῷ κόσμῳ» δεν εξαιρούμαστε.
Γι' αυτό είναι πολύτιμη η προσπάθεια να δούμε την
άσκηση και την πνευματικότητα μέσα και στη δική
μας ζωή.  Να εγχρονίσουμε, όσο γίνεται, τα μηνύματά
τους, χωρίς να αλλοιώσουμε το πνεύμα, και να παλέ-
ψουμε, με τη βοήθειά τους, έχοντας νόημα ζωής, που

π. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΡΤΖΑΝΟΣ
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είναι ο Χριστός, να δούμε κάθε στιγμή τόσο τον εαυτό
μας, τον χαρακτήρα μας, τις μικρές ή μεγάλες ιδιορ-
ρυθμίες μας, όσο και τους άλλους μέσα από την αλή-
θεια της πνευματικότητας.

Αυτός ο τρόπος αγκαλιάζει ιδιαιτέρως την οικογε-
νειακή ζωή. Τον έρωτα. Τη συζυγία. Τις σχέσεις γονέων
και παιδιών. Την ανατροφή. Αν γίνεται εμπειρία και
δεν παραμένει μόνο στη θεωρία, τότε η ασκητική πα -
ράδοση γίνεται εφαλτήριο μιας ολοκληρωμένης θέα-
σης της ζωής και των ανθρώπων, των πειρασμών, των
σταυρών, των αναστάσεων, πάντοτε ως εφαρμογή του
ήθους του Ευαγγελίου. Και, ταυτοχρόνως, γίνεται
ευκαιρία θέασης του κόσμου στον οποίο ζούμε μέσα
από μια προοπτική ελπίδας στο φως του Χριστού,
αγάπης και όχι απόρριψης, πρόσληψης των θετικών
του και μεταμόρφωσης των αρνητικών.

Το βιβλίο που κρατάτε ανά χείρας λοιπόν είναι μία
απόπειρα εγχρονισμού στην καθημερινότητα των σχέ-
σεων και της ζωής ενός από τα σπουδαιότερα βιβλία
της ασκητικής μας παράδοσης, της «Κλίμακας» του
αγίου Ιωάννου του Σιναΐτου. Είναι αναπόφευκτη η
αποσπασματική παράθεση χωρίων, στην αρχή κάθε
κεφαλαίου. Όποιος θελήσει, ας κάνει αντιπαραβολή
με το κάθε σκαλοπάτι της «Κλίμακας». Εκεί είναι η
σοφία. Το βάθος. Η εμπειρία. Η κατά Χριστόν ζωή. Η
υπέρβαση. Ας δει πώς κάποια ελάχιστα μπορούν να
ειπωθούν και να ιδωθούν στην δική μας ζωή και
εμπειρία, αυτήν την «ἐν τῷ κόσμῳ». Αυτήν που θέλει,
αλλά δύσκολα μπορεί. Ίσως, τότε, νιώσετε μαζί μας
ότι η παράδοσή μας δεν είναι μία χαμένη υπόθεση για

ΜΗ ΣΤΡΑΦΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΙΣΩ
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μας που παλεύουμε στον κόσμο αυτό, με την/τον
σύζυγό μας, με τα παιδιά μας, με τους οικείους, με
όλους, αλλά μπορεί μία μικρή χαραμάδα από την
οποία το φως του Χριστού θα περάσει, να προκύψει.
Τις δικές μας μεγάλες ελλείψεις, άλλωστε, μόνο η
χάρις του Θεού μπορεί να αναπληρώσει. 

Οφείλουμε θερμές ευχαριστίες στις εκδόσεις Εν
Πλω που ανέλαβαν την έκδοση. Την εφημερίδα «Ορθό-
δοξη Αλήθεια», στην οποία τα κείμενα δημοσιεύτηκαν
στην αρχική τους μορφή. Όσες και όσους έδωσαν
αφορμή για περαιτέρω διάλογο. Κυρίως όμως την
ζώσα πραγματικότητα, στην οποία παλεύουμε. Την
οικογένειά μας. Την ενορία των Αγίων Πάντων Κέρ-
κυρας. Τις μαθήτριες και τους μαθητές μας στο 7ο
Γυμνάσιο Κέρκυρας, όπου ο διάλογος, οι αντιστάσεις,
αλλά και η αποδοχή ομορφαίνουν αληθινά τη ζωή και
μας δείχνουν ότι η Εκκλησία έχει να πει στη  νεότητα
πολλά, όπως και να πάρει. Τον Μητροπολίτη Κερκύ-
ρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριο, που
μας ώθησε να έρθουμε σε επαφή με την ασκητική
παράδοση της Εκκλησίας «ἐκ νεότητος». Τον άγιο
Ιωάννη της Κλίμακος, που ανέχτηκε αυτή την απόπει-
ρα. Πιότερο από όλους και όλα, Εκείνον που είναι και
για μας η «Κραταιά Αγάπη». 

Κέρκυρα, 19 Αυγούστου 2023
π. Θεμιστοκλής Μουρτζανός

π. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΡΤΖΑΝΟΣ
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Μη στραφείς 
προς τα πίσω

«Συ που ανέβηκες το σκαλοπάτι 
της αποταγής, μη στραφείς προς τα πίσω»

Πόσες φορές στην πορεία του γάμου και της
οικογένειας μας πειράζει ο λογισμός για το

αν έπρεπε να παντρευτούμε τον άνθρωπο που
παντρευτήκαμε –ο νους μας γυρίζει σε άλλες αγά-
πες–, και πλάθουμε σενάρια για το αν θα ήμασταν
πιο ευτυχισμένοι με άλλους ανθρώπους ή με άλ -
λες επιλογές. Στην ανατροφή των παιδιών μας
αναρωτιόμαστε αν κάναμε λάθη, αν έπρεπε να
ακολουθήσουμε άλλη οδό, αν δώσαμε τον χρόνο
που θα έπρεπε, αν ακούσαμε τα παιδιά μας όσο
έπρεπε, αν δείξαμε περισσότερη επιείκεια ή αυ -
στηρότητα από ό,τι έπρεπε. Ανάλογοι είναι και οι
προβληματισμοί για μία επαγγελματική επιλογή,
για τον τρόπο διάθεσης των χρημάτων μας, για
τις σπουδές μας, για γεγονότα στα οποία κλη -
θήκαμε να πάρουμε αποφάσεις που είχαν συνέ-
πειες. Και ο λογισμός μάς ταλαιπωρεί. 

Στην πνευματική μας παράδοση διαβάζουμε
τη φράση: «Μη στραφείς προς τα πίσω». Δεν είναι
προτροπή για αποφυγή της αυτοκριτικής. Είναι
σύσταση να μη γυρίζει ο νους μας σε ό,τι δεν

13
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αλλάζει, σε ό,τι αφήσαμε, σε ό,τι ανήκει στο χτες.
Είναι κλήση να υπερβούμε τον λογισμό που μας
θλίβει για ό,τι έχει να κάνει με το μη αναστρέψι-
μο και απόφαση επιλογής να παλέψουμε με τις
συνθήκες του καιρού μας, με το σήμερα και το
αύριό μας. Η πίστη, όπως και η φιλοσοφία, είναι
μία διαρκής μνήμη θανάτου, όχι ως αφορμή αγω-
νίας ή λύπης, αλλά ως αφύπνιση για ό,τι μπορού-
με να κάνουμε. Είναι μία διαρκής υπόμνηση του
Ποιον έχουμε ανάγκη για να μπορέσουμε να στα-
θούμε στις προκλήσεις της ζωής. Να διορθώσουμε
τα λάθη που μπορούν να διορθωθούν. Να επιλέ-
ξουμε την αγάπη εκεί που κριτήριο ήταν μόνο ο
εαυτός μας. Να δώσουμε και να μην αρκούμαστε
στο να πάρουμε. 

«Μη στραφείς προς τα πίσω». Είναι σπουδαίος
ο δρόμος που είναι μπροστά μας. Αντί να κρίνου-
με και να απορρίπτουμε τον άνθρωπό μας, να
του ζητήσουμε μια καινούργια αρχή. Αντί να τρε-
φόμαστε από τις μνήμες των λαθών και των παθών
μας, να ξυπνήσουμε και να διαλέξουμε τον αγώ-
να της μετάνοιας που δεν είναι αναδίφηση τού
χτες αλλά αρχή νέας ζωής. Και η έξοδος από το
χτες να γίνει έμπρακτα. Ένα χαμόγελο εκπλήσ-
σει. Ένα «συγγνώμη» από την καρδιά συγκινεί.
Ένα «ευχαριστώ» ομορφαίνει τη σχέση. Και, κυ -
ρίως, «ένα παλεύω και κάνω ό,τι μπορώ» ανα-
μορφώνει την πορεία της ζωής μας σε όλους τους
τομείς.

π. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΟΥΡΤΖΑΝΟΣ
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Η ψυχοθεραπεία μάς καλεί να επιστρέψουμε
στο χτες για να διορθώσουμε το σήμερα. Να δού-
με τις μνήμες που μας ταλαιπωρούν, να τις εξω-
τερικεύσουμε, να τις εκλογικεύσουμε, να μην τις
αφήσουμε να κάνουν κι άλλο φωλιά στην ψυχή
μας. Το βήμα όμως παραμένει ανολοκλήρωτο, αν
η επιστροφή στο χτες γίνεται για να αυτοδικαιω-
θούμε. Αν δεν περιλαμβάνει τη συγχώρεση για
ό,τι χάσαμε, για ό,τι δεν ζήσαμε, για όσους μας
αδίκησαν. Δεν αρκεί να καταλάβεις το χτες σου,
αν η ψυχή σου δεν θέλει να προχωρήσει στο αύριο.
«Μη στραφείς προς τα πίσω» σημαίνει με τη βοή -
θεια της πίστης στον Χριστό να μην θεωρήσεις τα
όσα σε ταλαιπώρησαν νάρκη για το σήμερα και
το αύριο, αλλά πληγές ταπείνωσης, και να μπεις
με την προσευχή στην αποταγή του θελήματος.
Κι ας πεθάνει ο λογισμός.

ΜΗ ΣΤΡΑΦΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΙΣΩ
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